

昨天是南京市中小学生开学的第一天，南京市教育局机关干部们在徐传德书记和吴晓茅局长的带领下，分别到南京市第十三中学和南京市第十二中学初中部随机推门进教室听课。开学第一周，南京市教育局机关干部将全部深入学校，走进课堂“当学生”。

而在长江路小学，22名小学生的开学第一课就是理财。别看他们小小的年纪，说起投资理财来竟然头头是道。

对外来工子弟学校的学生来说，这个在老家度过的寒假，有太多的趣事要和同学们分享。

快报记者昨天记录下这些镜头：小学生的书包太沉了，以至于要改背为拖；昨天的路太堵了，不少孩子只好坐在车里匆匆吃早饭；第一天上小托班的宝宝看起来很乖，可突然而来的一泡尿逼得家长不得不赶紧送裤子……

开学第一天

■教育局长当起初中生 ■小学生先学“投资经” ■聊起老家过年好开心

»第一课·听课



吴晓茅和学生聊天 下关区教育局供图

突袭！局长来听课 老师兴奋又紧张

8点刚过，南京市教育局局长吴晓茅就坐在了教室后边的凳子上。“看到吴局长，我心里既兴奋又紧张。”段红开始按常规上第一课“物体的质量”。刚一开始，课堂气氛不太活跃，但很快，学生们的态度就被段老师带来的实验器具所吸引，气氛开始活跃起来，沉浸在教学的氛围中的段老师与学生开始互动。8:10-8:55，段老师和49名初二（5）班学生共同完成了一场精彩的公开课。第二节课，还是在这个班，由语文老师徐京来上。徐京教龄10年，虽年轻却已是学校的骨干。第一节语文课是

制度！领导进课堂 1学期至少10课时

其实，南京市教育局推行机干部分深入到一线课堂听课已有一年，规定每学期听课不少于10节。南京市教育局有关负责人说：“原来，我们很多人都有一个错觉，觉得去学校听课，是教研室的事情，其实，想要对学校进行有效的业务指导，只有深入到课堂一线才能进行。想要开展工作，使自己工作具有更强的指导功能，也必须要了解情况，了解情况的最好渠道就是进课堂。”

信号！多给力初中 消弭“哑铃”现象

吴晓茅昨天在听完课后表示，今年起，南京将着力推进初中尤其是公初初中发展，逐步消除小学和高中较强、初中较弱的“哑铃”现象。

从全国目前的教育状况看，初中教育普遍相对薄弱。这也是困扰全国范围内教育的一个突出问题。吴晓茅说：“从南京教育全面提升来讲，关键就在抓好初中，未来应该将增长点放在初中教育质量提升上。”

如何消弭南京教育的“哑

»第一课·理财

南京长江路小学，22名同学昨开学第一课就是理财 压岁钱咋花？存钱炒股买黄金

昨天开学第一天，课间小朋友都相互“晒”压岁钱的数量。“过年压岁钱拿了7万，可我也不知道怎么用，只好被我妈没收了。”长江路小学三年级的一个小男孩沮丧地说。但也有小朋友挺有经济头脑的，比如该小学4-6年级有22名小学生，他们说起理财来头头是道。这得益于学校之前为他们开设的理财课，这不，昨天他们的第一课就是关于理财的。

风险型理财师：

7成压岁钱炒股 18岁前要赚百万
四（1）班男生 孙涵乔 10岁
压岁钱总额2800元

10岁的孙涵乔长相机灵，脑袋也活，他从小就看老爸炒股票，在电脑上第一次会打的字就是用数字键打股票代码。从二级股起，他开始用爸爸的股票账户投身股市，现在股市里有1万多元投资，目前为赢利状态。“我的目标：18岁前赚到100万去美国留学的学费，当然只靠炒股不行，我还要去打工。”为了尽快赚到钱，小孙选择了拿出70%的现金来炒股，30%用来购买学习用品和存银行。“风险与机遇并存，我的原则是：炒股有风险，万一跌得厉害，肯定要果断止损。”这10岁小孩说起专业词汇来一套一套的。小孙选择买1500元五粮液，再买几百元N中电环。“春节后我已经赚了50多块了，虽然少，但毕竟是赢利。”小孙挺得意。

孙爸爸告诉记者，小孙对股票特别感兴趣，但他只让孩子在周末看看，账户也由他代管。“他现在持有的股票是一只10块多的，共一千多股，的确是赚钱了。我认为小孩学一点理财知识是有必要的，但孩子炒股还是应该稳一些。”

保守型理财师：
存银行，但得挑利息高的
男女生均有 11-12岁
压岁钱总额 2000-3000元

六（4）班男生徐耀霖半年前就有了属于自己的银行账户，今年3000元压岁钱一拿到手，他就存进银行做一年定期，但看新闻知道利息涨了，他赶紧把钱取出来，重新存一下，可以尽量多地获取利息。

曹心婧是五（2）班的女生，今年拿到2400元，其中2000元存银行3年定期，400元买书和文具。“我这叫‘懒人理财法’，我最近比较忙，到底是炒股还是买黄金没想好，还是先存个定期吧。”

六（3）班男生姚鸣远今年有8000元压岁钱，除200元拿出来买文具，还准备投资基金条，余下的存



理财课上，学生们争相写出压岁钱如何去用 快报记者 赵杰 摄

用来交学校的费用和买课外书。

学会用钱很重要 理财课成开学第一课

昨天的开学第一课就是理财课，孩子们于是拿出了自己的压岁钱理财方案。几位小小理财师的理财观点和做法各不相同，但都是在了解了不少理财知识后结合自己特点做出的决定。对此，他们的理财老师李勤表示尊重孩子们的决定。

李勤老师是数学老师，但在每周的综合实践课程——理财与生活课上，她就变成了理财老师。

“在小学六年级的数学课本上就有计算利息等与理财相关的知识，但每上到这里，孩子们都表示不理解，因为绝大多数孩子没去过大银行，所以学起来很茫然。”李勤老师本身对金融也很有兴趣并进行了钻研，于是她将数学知识巧妙运用，让学生学习有关理财方法，培养他们良好的消费习惯和理财意识，拓展金融视野，从中体会到钱可以生钱的投资理念。“以游戏的方式，把交易增值、合理消费、勤俭节约等内容做进游戏，让孩子们在玩中学，提高理财能力。”于是，孩子们在游戏中懂得了银行储蓄种类和特点、模拟炒股、国债知识、基金知识、基金购买与赎回操作、实物黄金保值与增值等知识。

李勤老师了解到，小学低年级学生的钱一般都会被家长收起来作为家庭使用。到四年级开始小孩部分参与压岁钱理财，80%会选择存进银行。她建议家长可以引导孩子如何打理压岁钱，比如分担家庭的经济负担，加入家长的投资，用自己的学习生活上、进行较小的风险投资或是选择、风险较低的金融产品，让孩子在实践中锻炼理财能力。

实习生 曾健 快报记者 黄艳

昨天是南京市中小学生开学的第一天，南京市教育局局长走进教室当学生。长江路小学的22名小学生开学第一课就是理财。别看他们小小的年纪，说起投资理财来竟然头头是道。对外来工子弟学校的学生来说，这个在老家度过的寒假，有太多的趣事要和同学们分享。



14日是中小学开学第一天，北京东路小学门前各种小景记录开学第一天的忙忙碌碌 快报记者 赵杰 摄

»讲述

听外来工子弟学校的孩子聊过年趣事 野地里撒野 吃土灶大餐

他们生在农村，跟随父母在南京这座大城市扎下了根，身上带着乡土的烙印，但留下更多的城市印记。他们是外来工子弟学校的学生，这个寒假，他们很多人和父母回老家过年。昨天一开学，同学们便在班上聊起了在老家过年的趣事。

讲过年故事，还带土特产

昨天，雪下得纷纷扬扬，玄武区红山外来民工子弟学校里，除了个别路途特别远的同学外，大部分学生都准时赶来上课。一个寒假没见面，趁着课间，四（1）班的同学们早就急不可耐地叽叽喳喳聊起来，讲述各自在老家过年的故事。但要提起班上最能讲的，同学们立即整齐划一地指向了来自江西南昌的吴宝康。

吴宝康先把从老家带来的特产糕点分给同学，然后打开了话匣子。春节前，他爸爸开着小车载着一家人颠簸了整整一天，才回到江西南昌那个熟悉的小乡村。在宝康的印象中，老家每年都有不少变化，比如家里那个磨豆腐的石磨今年不见了，被电动的取代了，虽然方便了，可宝康却觉得不好玩了。“石磨多有意思啊，一圈圈转，我都可以玩，但现在不知道它哪去了。”

今年寒假，费倩菁真的很忙，除了玩，帮大人做事，她还忙着看书，一口气读完了《钢铁是怎样炼成的》和《骑鹅的故事》。

她喜欢读书，长辈们为了奖励她，给了她不少压岁钱，总共1000多元。妈妈帮她在银行开了一个账户，从7岁开始，把每年的压岁钱全部存进去，至今总额已达5000多元，这事让费倩菁特自豪，“我妈妈说了，这笔钱以后留给我上学用。”

项阳阳父母在老家温州做生意，6岁时奶奶带着她和弟弟来南

»花絮

书包太沉拖着走 头天上学尿裤子

早晨7:40刚把儿子送到北京东路小学门口的李女士骑着摩托车就往家赶。“忘戴红领巾了，我回去给他拿。”记者在小学门口碰到了几位迟到的学生，“假期中生物钟完全不一样，开学第一天就是起不来，今天可是揪了好几回才把他弄起来。”张爷爷拉着孙子的手边走边说道。

带了啥？书包变行李箱

昨天不少孩子换了新的拖箱式书包，“没办法呢，书包太重了背不动，我就改拖的了。”一名小女生边走路边说，里面不光书本，还有练习册、作业本，还加上一些手工课需要的工具装起来也就一书包了。“还有抹布、抹桌子用的，还有一条备用红领巾，外加一个保温杯。”她同伴的包里也是五花八门，有的带了湿纸巾，有的带着全套的绘图工具，还有带了十几支铅笔加两个卷笔刀的。

聊些啥？说见闻谈理想

“你过年干吗去啦？”“我回淮安老家了，那边有个养鸡场，每天下蛋200个，还有两条狗给鸡当警卫呢，太好玩了！”江郎路小学男生王同学说。“哎，我爷爷奶奶来南京了，我就没回老家。不过还好，爸爸特许我玩游戏，我还在QQ上给你们拜年的呢！”另一个男生小锐说。

“我看过发的数学书了，蛮简单的，比我的奥数容易多了。”和男生不一样，高年级的女生在一起，谈的是学习。“哎呀，我过年才休息了两三天，都学奥数了，我爸妈画了个表格，上一节课就给我画个勾，不准我偷一点懒！”

在班上，同学们用各自家乡话相互说新年好，可宝康说，他听得懂自己的家乡话，却已经渐渐不会说了，只会几个常用的词。“我只会说吃饭，方言叫‘恰饭’，(音)。”

项阳阳父母在老家温州做生意，6岁时奶奶带着她和弟弟来南

»扫描

开学碰上下雪，早高峰很堵 怕迟到，不少孩子车里吃早点

周一、中小学开学、下雪、早高峰，当这四个要素聚在一起的时候，结果只有一个字：堵。昨天南京的早高峰非常拥堵，一直从7点钟持续到上午的10点。

半小时车才挪了几米

昨天早晨7:20，记者沿着龙蟠中路，来到太平门地区，北京东路路上积压的车已经一眼望不到头。除了车之外，最多的就是交警。

“抓紧再吃几口吧。”开车的爸爸喊着孩子，但这名学生摇了摇头，“不吃了，饱了。”

开车的刘先生告诉记者，他家住在河西，知道开学当天会堵路，所以刘先生想早一点出门，但儿子却要睡懒觉，结果时间白白在床上耽误了，只好到外面买了早点饭在车上吃。而昨天记者在京东路小学门口观察后发现，有许多学生是在车里吃的早饭。

快报记者 朱俊俊



急急忙忙赶路 快报记者 赵杰 摄



聊起在老家的故事，孩子们都很开心 快报记者 李彦 摄

»

中小学生免费领“作业本礼包”

2月14日刚开学，江苏省约650万义务教育阶段中小学生就收到了省政府派送的“大礼包”，他们免费领取到了高质量的作业本。

省政府决定，从2011年春季起，为全省城乡义务教育阶段学生免费提供作业本。江苏省教育厅在“公开招标、集中采购、统一配送”原则指导下，通过法律程序，确定江苏凤凰新华书业股份有限公司为唯一的免费作业本供应商。

据了解，2010年12月15日中标公告结束，根据要求，作业本必须在2011年2月10日前送货到校，留给江苏凤凰新华的印制、生产、配送各个环节的时间非常紧张；征订的时间只有3天，落实纸张的时间只有7天，印制生产的时间只有30分钟。

王左